

办好一个会 提升一座城

# 谋赛与谋城结合，展示新型城镇化建设成果 临浦：续写“小镇办大赛”荣光

张留 何霞玲

2004年，临浦首次承办世界杯乒乓球赛。

今年，临浦即将承办亚运会。

两场世界级大会大赛的到来，标注了杭州市萧山区临浦镇城市发展两个不同的高度与能级；如果说，世界杯乒乓球赛的到来，印证了临浦作为杭州南、萧山南核心组团的存在，那么亚运会，则象征着核心城镇城市能级的二次爆发，临浦将在亚运期间向世界展示中国特色社会主义新型城镇化建设成果。

办好一个会，提升一座城。临浦镇党委主要负责人说，将谋赛与谋城结合，聚焦迎亚运盛会三大提升行动，思想上全面紧起来、行动上全面实起来，精雕细琢推进亚运筹办各项工作，临浦跃向产城人文融合的现代化一流小城市。



临浦城市面貌焕然一新

## 以点带面扮靓临浦 全域以高颜值迎接世界来客

临浦体育馆，有个非常好听的昵称——“柔立方”。

作为杭州亚运会柔道、柔术、克柔术以及杭州亚残运会盲人柔道的比赛场馆，临浦体育馆自改造以来就备受期待，它不仅将迎来世界来客，还是临浦提升城市品质的一个亮点。

临浦体育馆位于临浦镇的核心位置。2020年1月，临浦体育馆改扩建工程正式开工，这个萧山南部最大的体育馆，馆内设固定座位2700余个。当然，临浦体育馆最大的特点，并不是它的大，而是既有中国元素又非常国际化的造型：从空中俯瞰，全新的临浦体育馆呈长方形布局，整体方正不像异形场馆那般突出，但从正门望去，浓重的文化气息和庄重感扑面而来，若不明说，还以为是一座大型博物馆。

“萧山已经全面吹响了亚运赛事运行和环境提升改造的双重冲锋号角，临浦作为赛事的承办地之一，更要严阵以待，亚运城市品质提升进入了攻坚阶段。”临浦镇相关负责人介绍，临浦体育馆的改造是重中之重，除了植入浓厚的文化内涵，这里还将成为临

浦城市品质的一个亮点。在赛后，临浦体育馆内部可分割改造为乒乓球、羽毛球、篮球及排球场地，馆外广场处还有不同的全民健身设施，将这一城市公园打造成一处真正体现城市生活的“开放公共”空间，一个切实满足大众需求的“体育文化”设施。

精益求精，扮靓亚运点位和通勤沿线“门面”。除了临浦体育馆，临浦还有风情大道、临北路、东藩路和人民路等亚运通勤道路，临浦第三人民医院及周边、横一观赛空间以及第五立面等都是亚运点位。前期，临浦已经完成了入城路口改造、道路沿线绿化提升、兴商路修复、体育公园改造提升、第五立面整治、新华书店立面、农贸市场立面改造等，接下来将营养结合保持通勤沿线整治效果，确保改造效果保持长效。

以点带面，点亮城市迎客“脸面”，城市品质上再提升。“这几天，临浦体育馆周边的浴美施未来社区，就会完成场景建设工作。”临浦镇相关负责人介绍，在浴美施未来社区打造中，临浦通过前孔河两侧立面提升、西子步行街建设、艺术照明亮化布置等，打造“一带、一街、两综合体五空间”



临浦体育文化活动越来越丰富

的社区结构。

“这些年来，从小城镇环境综合整治，到老旧小区改造，再到未来社区和现代社区建设，临浦的城市品质一直在逐级抬升。”临浦镇相关负责人说，而亚运给临浦城市品质带来的牵引作用，是全方位、立体式的。亚运牵引之下，不止是浴美施未来社区在变，临

浦全域还会发生更大变化。目前，临浦正在开展东麓池社区和山阴街社区共9个老旧小区改造提升，高田陈社区、柏山陈社区和谭家埭社区等5个社区正开展城郊接合部示范社区创建。

从点到面，从城到乡，临浦全域以高颜值迎接世界来客。

## 全域推进文明实践 打开与世界对话的一扇窗

从世乒赛到亚运会，临浦再次迎来与世界对话的机会。这些年，全国乒乓球超级联赛、世界杯乒乓球赛、亚洲挑战杯男子排球赛、世界华人篮球赛……一系列国内外一流赛事，相继落户临浦体育馆。小镇办大赛，通过这一桥梁，临浦以赛为媒，推动临浦和外界的经济、文化等交流，涵养了临浦开放、大气、文明、和谐的城市气质，又加速了临浦内涵式发展的进程。

如今，亚运在即，临浦将如何激发城市文明的软实力？“我们希望通过亚运牵引城市文明提升，打开与世界对话的一扇窗，激发大家更快、更高、更强和文明、友善、和谐等精神的共同追求。”临浦镇相关负责人说。

在临浦镇横一村，从空中俯瞰，一座建筑呈现出方顶柿造型，和周围漫山遍野的百年古柏林互相呼应，这个具备游客接待、公共活动、党群服务、青年创客、农产品展销、乡村智慧管理等多重功能的建筑，就是如意山房，也是临浦打造的亚运观赛空间。亚运比赛期间，这里将播放比赛实况，组织各种互动节目，为观众带来沉浸式场外观赛体验。

将亚运观赛空间建到美丽乡村，是临浦镇全民亚运参与热情持续升温的一个缩影。自去年以来，以萧山临浦体育馆为核心，临浦举办了多场“爱萧山 爱亚运——美好生活临浦”全民迎亚运群众性主题活动，包括倒计时100天“奔跑吧！临浦”第四届迷你马拉松比赛、迎亚运全民健身踢毽子拔河比赛、倒计时50天文艺晚会暨“奋进新时代 文艺进万家”文艺巡演等，全民迎亚运的热情被点燃。

亚运城市文明风尚的影响力持续提升。临北村组织老年人开展象棋友谊赛，南江村组织开展“巧手塑童心”手工制作亲子活动，浴美施社区组织志愿者开展环境卫生整治行动……今年以来，临浦镇集中开展美丽楼道、文明交通专项整治等十大文明行动，推进“萧山有礼 美好临浦”全域文明新实践，让文明成为新时代基层底色。截至目前，临浦已整合党群服务中心、新时代文明实践站、青年V站等阵地资源80个，分层分类推进站点建设，推动全域文明阵地建设。同时，动员党员群众、工青妇、公益组织等志愿群体，实现亚运志愿队伍共建共育共联，累计注册亚运城市志愿者9074人，组建志愿者队伍64支。

“亚运进一步激活了文明实践，我们将让温润的亚运城市文明之风和优质的城市志愿服务成为留给各国来宾的最美记忆。”临浦镇相关负责人介绍，接下来，临浦将用切实践行“扮靓亚运”，用志愿服务“迎接亚运”，邀群众参与“悦动亚运”，展现新时代精神风貌和文明形象。



临浦文艺活动现场

(本版图片由萧山区临浦镇提供)

## 护航亚运蓄势赋能 “最多查一次”牵引治理提档升级

护航亚运，对于临浦这样的大镇来说，更是一场严格的考验。

作为杭州城市格局中的重要组团，临浦42.48平方公里的面积上，有34个村(社区)，辖区内有企业1452家，商铺4408家，经营主体多、经营范围杂。

如此巨大的体量，也让临浦面临更加复杂的基层治理难题，对部门多、管理队

伍多、数据口径多、检查事项多。如萧山全区5876项执法事项中，高频的事项为200项，如何在确保安全的前提下实现一次性全面诊断？面对亚运会带来的巨大人流，城市治理水平提升成为一个迫在眉睫的难题。

“我们围绕萧山区大平安系统集成工作部署，抓住体系改革突破口，在工作模式和机制创新上先行先试，通过系统集成、流程再造、部门联动，实现‘综合查一次’向‘最多查一次’迭代升级。”临浦镇相关负责人说，“最多查一次”创新推出“六个一”机制，即一张检查清单、一个工作网层、一支检查队伍、一个数据归集平台、一套处置机制、一个赋码评价体系，牵引着基层治理工作提档升级，破解了基层治理面临的各种难题。

针对任务多头、内容重复的难题，临浦以业务集成的思路，建立起了一个工作网层，即基础网格、检查网格、执法保障网格。基础网格主要负责检查人房企事物基础信息。检查网格以集镇区域和工业园区为主要范围，由监管队伍重点对沿街商铺开展食品安全、城市管理、消防安全和燃气安全方面的监管。执法保障网格则对网格内重大隐患问题开展执法，形成检查结果闭环。

针对管理队伍多、力量难统筹的问题，临浦聚焦队伍集成，组建了一支检查队伍。

根据检查对象和事项的特点，对全镇各条线检查力量再整合，重新梳理职责边界，对照11个检查网格，组建11个固定人员的检查组。

按照临浦的制度设计，“最多查一次”由综合信息指挥室统一调度各方队伍，以问题为导向，每3个月开展1次检查。7月，“最多查一次”首次检查中，检查商铺1688家，排查出存在隐患商铺593家，累计发现隐患1038条，原来很隐蔽或者不被注意的隐患，都在检查中被发现。

“我们希望打造‘综合查一次’的升级版，让‘最多查一次’为大平安建设发挥更大作用。”临浦镇相关负责人介绍，目前，临浦镇正以大平安系统集成为目标，加快整合资源、融合队伍，突出数字化引领、开放化融合，进一步研究基层治理数字化转型，推动多元数据融合，探索社会治理“一体化运行、扁平化指挥、专业化执法”多元协作模式，在构建系统集成、上下联动、共建共治的整体智治体系中形成更多有益经验。

更加值得期待的是，“最多查一次”还将在萧山“三网融合”的治理模式探索中先行一步。按照萧山率先推动政务服务“一网通办”、城市治理“一网统管”、社会民生“一网共治”“三网融合”的部署，临浦“最多查一次”平台的数据逐步治理完善后，可进一步运用到各业务领域，用于政务审批与其他应用延伸，加快牵引城市治理提档升级。



横一村“未来大地”



临浦体育馆